

szellem bevonulásának a hadseregbe. Tíz évnél több idő óta elég gyakran ismétlődtek a felhívások, hogy a magyar ifjuság szentelje magát a katonai pályára, de mind e felhívásnak nem volt meg a kívánt eredménye, több ezerre rugott a hiány magyar tisztekben.

Azzal a kifogással éltek ugyan és nem éppen látható ok nélkül, hogy a magyar ifjak az elnemzetietlenedés szinte legyőzhetetlen veszedelmébe mennek, ha a közös hadseregbe soroztatják magukat, hogy a katonai pályát válaszzák élet pályának. De most, hála érte a király nagylelkű előzékenységének, hála a szabadelvűpárt és a kormány körültekintéssel szerkesztett és gyökeresen megindított programjának, ez a leg-erősebb kifogás elesett.

Nemcsak nagyszámu alapítványi helyeket létesítettek magyar ifjak számára, kik tisztí hivatásra vágnak, hanem az egész tanterv is oly átalakításon ment át, hogy a magyar ifjaknak nemcsak nehézségeik nem lesznek katonai pályafutásukon magyarságuk miatt, hanem ez a nemzeti sajátosság szintén egyik konstitutív elem lett a közös hadseregbe nézve. A nemzet kívánatainak legalizálása tehát magától a nemzettől függ, mely immár kellő számban foglalhat el állásokat a hadseregben, hogy ezt a hadsereget valóban osztrák és magyar hadsereggé változtassa át.

A nemzeti kárt, mely Magyarországot anyagilag súlytotta, tegye jóvá, amily gyorsan csak lehet, legalább a nemzeti fellendülés, az állam védelmének nemzeti szervezése.

A kereskedelmi szakoktatás.

II.

Minden államnak legfőbb érdeke, hogy jó iparosai és kereskedői legyenek. Az iparos feldolgozza a különféle anyagokat, a kereskedő pedig az előállított javakat a fogyasztókhoz, a vevőközön-séghez juttatja. Miután az állam legfőbb érdeke, hogy jó kereskedői legyenek, az legyen legfőbb törekvése, hogy jó kereskedőket neveljen. Legutóbb kifejtettük, hogy a most életben lévő, a kereskedelmi szakoktatásra vonatkozó tanterv nem jó, korhadtt, javításra szorul.

Mindenesetre szükséges, hogy a kereskedelmi iskolából kikerülő ifju kellő műveltséggel bírjon, ami szükségessé teszi azt, hogy az általános műveltséghez tartozó tudományokat és ismereteket a szakiskolában a serdülő ifjuba oltják.

Az általános ismereteket terjesztő tárgyakról itt fölösleges volna szólanunk, mert e tárgyakban a tanítás teljesen megfelel a kívánalmaknak. Nagyobb gondot kell fordítanunk a szaktárgyak szakszerű tanítására.

Mindenekelőtt nézzük, melyek a szaktárgyak és hogyan adnak azok a szaktanárok által elő. A könyvvitel, levelezés, kereskedelmi számtan, kereskedelmi földrajz, jog és az idegen nyelvekben való levelezés. Ezek a kereskedelmi szaktárgyak. A jog, közgazdasági politikai számtan stb. ezek szaktárgyaknak nem tekinthetők.

A könyvvitel. Erről már megemléltettük, hogy e tárgy a szaktárgyak közt a legfontosabb, s mégis csak hetenkinti 3 órán át adatik elő. E tárgyat csak a

második évfolyamban kezdik és így legjobban esetben is csupán másfél évet számíthatnak, mert a felső évfolyamban a második félév ismétléssel és más egyéb-ből telik el. Ha a kereskedelmi iskolák négy évfolyammal bírnának, akkor még ha a könyvvitel csak a második évfolyamban kezdődne, akkor is lehetséges volna a tanulók részéről a tárgy gyakorlati elsajátítása.

A kereskedelmi levelezés legnagyobb hibája, hogy nem gyakorlatilag tanítják. A szegény tanulóval bemagoltatnak óráról-órára egy-két levelet, ugynevezett kaptafát.

Most már bárminő levelet kell írnia, a kaptafára huzza a megírandó tárgyat. Mikor azután a gyakorlati életben kereskedelmi leveleket ír, mindig ugyanazon hangon írja leveleit és a viszonyokhoz alkalmazkodni nem tud, mert hiszen az iskolában erre kaptafát nem tanult.

A kereskedelmi számtan foglalkozik a legkülönbébb szakdolgozatokkal és arra bőven ki is terjeszkedik.

Egyedüli hibája az, hogy a sok különféle jegyzési statisztikát a tanuló megtanulni alig bírja és amíg a másodikat megtanulta, az elsőt elfeledi.

Nagy fontosságú a kereskedőre nézve a nyelvismeret, amelyre legközelebb fogunk kiterjeszkedni.

KÖZIGAZGATÁS.

× **Megtagadott kérelem.** Az alsónyirvidéki vízlecsapoló társulat tudvalevőleg 3 hold földet kért a várostól esztornaórházak építésére. A folyó hó 28-án tartott bizottsági közgyűlés azonban a

A szerelem városa.

Irta: Pakots József.

I.

A városban nagyon megbámulták a fehérhaju ifjut. Délben a fő-utca korzóján látták először, amint komoran gondolatokba merülve róta az utca aszfaltját.

A fehérhaju ifju mellett kacagó tűzesszemű asszonyok suhantak el, virágos tavaszi ruhájuk hódító illatfelhővel árasztotta el az egész utcát s a mosolygásuk fénye vetekedett a vakító tavaszi napsugárral. A várost a szerelem városának hitták és a fehérhaju ifju hidegült járt-kelt e kábító asszonyi forgatagban.

A déli korzón összesugták az emberek:

— Vajjon ki ez az idegen ifju? Oly különös. Az arca fiatal s a feje ezüstfehér. Egy huszonöt éves aggasztyán.

És a fehérhaju ifju mintha semmit sem venne észre abból a lázas, kíváncsi izgalomból, melyet a megjelenése okozott, komoran folytatta sétáját.

A fehérhaju ifju pedig egy szegény, szerencsétlen ember volt. A nagy szenvedések embere, aki egy végtelen éjszaka után arra virradt, hogy fekete hajfürtjei hófehér színt váltottak. És ekkor nagy szenvedéseivel megfutamodott. A világ másik végébe ment, a szerelem

városába, hogy felejtse, hogy meggyógyuljon.

A szerelem városa különös hely volt. Ott mindenki vidáman, boldogan élt, az asszonyok szerettek, férfiak elhiztak. A fehérhaju ifju nem jól érezte magát e gondatlan világban. Idegenül ödöngött ide-oda, a kacagó tűzes szemű asszonyok és elhizott férfiak közt. Végre maga is belátta, hogy így nem juthat célhoz.

— Meg kell ismerkednem velük, — gondolta — különben elpusztulok.

És megismerkedett. Könnyen ment. Az egész város csak róla beszélt hetek óta, a huszonöt éves aggasztyánról, aki ezüstfehér fejével és szomorú arcával úgy különbözött mindenkitől. Az asszonyok rögtön beleszerettek, a férfiak testvérüknek fogadták.

— Hogy hívják testvér? — kérdezték a férfiak.

A fehérhaju ifju elgondolkozott, aztán röviden felelte:

— Nevezetek Jóbnak, a szenvedések emberének.

Az asszonyokra ez a név is nagy hatással volt. Fölragyogott tekintetük és suttogva mondták egymásnak:

— Milyen érdekes ember!

És ettől kezdve a szerelem városában valósággal ünnepezték a fehérhaju ifjut. A multjában valami rendkívüli dolgot sejtettek és ez a titokzatos komorság, amelylyel a szenvedések embere el-

hárította magától a kíváncsi kérdezősködéseket, csak növelték érdekességét az emberek szemében.

Pedig a fehérhaju ifju e tartózkodásával semmit sem akart elérni, csak őszintén, becsületesen megakart gyógyulni. A multját azért nem bolygatta, mert félt a lelkén ejtett sebek feltépésétől.

Hanem a városban, a csupa boldog emberek hazájában ezt nem értették meg. És tovább faggatták, gyötörték őt lelketlen kérdéseikkel, amiktől a fehérhaju ifju még betegbb lett.

Azonban idők multán valami különös változás ment végbe a városban. A kacagó, tűzes szemű asszonyok és elhizott férfiak annyira érdekesnek találták a mélylázó, álmatag fehérhaju ifjut, hogy észrevétlenül utánozni kezdték. A férfiak igyekeztek lefogyni, hogy legalább karcuságban közelítsék meg őt, az asszonyok pedig elszoktak a kacagástól és e helyett ha napfényes délelőttökön kimentek a korzóra, álmatagon néztek az égre és belesóhajtottak az illatos tavaszi levegőbe.

A fehérhaju ifju pedig egy napon arra ébredt, hogy igen jól érzi magát a szerelem városában. Ha a szalónokba lép, csupa sóhajtozó asszony fogadja, akik csöndes hangon beszélnek, vagy magukba mélyedve hallgatnak. A férfiak is megkomolyodtak, a szavukból a gondolkodók lemondó bölcsessége árad. Óh,

kért területet nem adta meg. Nevezett társulat tegnap új beadványt intézett a tanácshoz, megdöbbenéssel fogadva a közgyűlés határozatát, egyben kijelentve, hogy most már még kevesebb földdel is beéri.

× **A gazdasági egyesület kérése.** A debreceni gazdasági egyesület kérelmet intézett a városhoz, hogy a nyári lódíjazásra adná meg az idén is a szokásos 300 koronát. A városi tanács legközelebb tárgyalni fogja ezen ügyet és a legnagyobb valószínűség szerint a közgyűlés elé pártolólággal terjeszti.

A debreceni piac 1724-ben.

Közli: K. Á.

Manapság folyton panaszkodunk a piaci árak miatt és méltán. A debreceni piac a vidék legdrágább piaca. Nincs egyetlen egy egészséges, életrevaló eszménk arra nézve, hogy a felszökő piaci árakat leszállítsuk. Amit megesszünk, azt ugyancsak meg kell fizetni. És ennek dacára mégis azt mondják a rossz nyelvek hogy legió azon elhullott sertések száma melyeket különböző formákban bevett a télen Debrecen sz. kir. város nagyérdemű közönsége.

Mennyivel boldogabb világ volt Debrecenben kerek egyszáznyolcvan évvel ezelőtt. Egykoru feljegyzésekből olvasom, hogy a marhahús fontját 4 pénzben, a sertésnek sajtalán és kövér húsát 5 pénzben mérték.

A halat kedvelő emberek olcsón juthattak halászléhez és halakból készült bőjtös eledetekhez. A kecségének fontja

6 krajcár, a potykának 3 pénz, a csukának és más egyveleges halnak 2 pénz. Ha pedig valaki öt font csukát vagy potykát vett egyszerre, akkor az ötödik fontot ráadásul, nyomtatéskul kapta, míg 10 font kecségére csak egy font ráadás dukált.

Legdrágább volt a viza és a tok, amennyiben ezeknek fontjáért 12 krajcárt kellett fizetni.

A kenyerek árát is a magistrátus szabta meg. A cipósütők csak két polturás cipót süthettek, a kenyerek pedig 5 polturánál többet nem vehettek egy kenyérért. A magistrátus a buzaárakhoz képest ezen összeget emelte vagy leszállította. Aki drágábban árult árestomba és kalodába került.

Eltiltotta a tanács az ifju embereknek a kenyerecsátrak körül való forgóldást, mert úgy tapasztalta, hogy a debreceni legénykéek nem kenyérért mentek a piacra, hanem a szép menyecskék szeméiért.

Ugyancsak a tanács a perezek áráról és formája felől is intézkedett és a máig meglevő vásárbirói utasításban le is pingáltatta a perez természetes nagyságát.

Aki hibás és egészségtelen portékát árult azt megbüntették pénzbírsággal vagy kalodával.

Ez a kaloda most aligha nem kicsi volna azon lelkiismeretlen emberek részére, kik manapság drága pénzben adnak hamisított élelmiszert, no meg sertés vészes pecsenyét . . .

ezek rokonlelkek mind, akik megértik az ő nagy szenvedéseit.

És ez az érzés boldoggá tette a fehérhaju ifjut. Bizonyos szeretet költözött a szívébe azok iránt, akik elkísérték őt saját gondolatvilágába és az a tudat, hogy nagy fájdalommal nem áll egyedül a világon, félig már meggyógyította.

Egy mélabus alkonyaton aztán mondta szalonjában egy szép asszonynak:

— Én Jób vagyok, a szenvedések embere.

Az asszony szemében könnyek csilantak meg erre és megfogta a fehérhaju ifju kezét.

Ettől kezdve a fehérhaju ifju szerelmes lett az asszonyba és észrevétlenül meggyógyult.

Egy reggel csodálkozva nézett a tükörbe. Az arcán, amely addig halvány volt és borus, pirosság ömlött el és fény derengett rajta. Az ezüst-fehér hajában pedig fekete fűrtöket vett észre.

— Mi ez? — kérdezte a fehérhaju ifju tuláradó örömmel. — Hiszen vissza fiatalodom.

Boldogságának első pillanatában kitűnő eszméje támadt. Elutazik a városból. Elmegy bucsutlanul valamely messze vidékre és nem tér vissza addig, amíg teljesen vissza nem fiatalodott. Milyen

boldog lesz az az asszony. Hogy megfogja lejni.

És elutazott.

II.

Fél év múlva a fehérhaju ifju visszatért a szerelem városába. Ej fekete volt a haja és tűzpiros az arca.

— Én Jób vagyok, a szenvedések embere! — mondotta, amikor belépett az asszony szalonjába és kacagott hozzá.

Az asszony ránézett, egy kissé megrázkódott és csöndesen mondta:

— Nem ismerem.

Kábulo fejjel futott ki az utcára.

— Oh, mi ez? Itt enyire megváltozott volna?

Sietve ment a korzóra. Az asszonyok álmatagon járták az utcát és az égre néztek. A férfiak nehéz léptekkel sétáltak fel-alá és a földet bámulták. — Mikor megpillantották a fehérhaju ifjut, örömmel siettek hozzá. A fehérhaju ifju pedig lekapta a kalapját és boldogan lengette feléjük. — Ekkor fekete hajára esett tekintetük és elfordultak.

Az ifju elfulladlan kiáltotta:

— Én Jób vagyok, a szenvedések embere.

Az emberek erre megvetéssel süsogták egymásnak:

— Hiszen ez egy közönséges csaló.

Tisztviselők házépítő szövetkezete.

Régóta emlegetett kívánatos terv megvalósítása van kilátásban husvét hétfőjén.

A tisztviselők ugyanis házépítő szövetkezetet akarnak alapítani s az előkészületek már megtörténtek, hogy a régi jó terv ezuttal meg is valósulhasson.

Ebben az ügyben Vecsey Imre városi főjegyző a következő meghívót bocsátotta ki:

Debrecenben régi óhajlás az, hogy a tisztviselők — ide érve a honoratiorkat is, — szövetkezeti uton azon helyzetbe hozassanak, hogy a most lakbérül fizetett összegnek és egy parányi befektetésnek felhasználása által szövetkezeti alapon saját tulajdonukat képező házas telekre s modern, kényelmes lakásra tegyenek szert. E terv megvalósítására most kedvező alkalom kínálkozik. A részletek megbeszélése végett fölkérem a kívül címzett urat, általában az ügy iránt érdeklődőket, hogy 1904. április hó 4-én (Husvét másod napján) délelőtt 10 és fél órakor a városháza nagytermében értekezletre összegyűlni, addig is az eszmét ismerőseik körében terjeszteni sziveskedjenek.

Megbeszélendő tárgyak:

A házépítő szövetkezet alapelvei és finanszírozása.

Előzetes tájékozás Márton Imre ügyvéd útján nyerhető Piac-u. 44. sz.

Debrecen, 1904. márc. 30.

Vecsey Imre
városi főjegyző.

A tavaszi képkiallítás.

Saját tudósítónktól.

Budapest, márc. 30.

Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat tavaszi kiállítását ma déli 12 órakor nyitotta meg Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter s az ünnepi megnyitóra nagy számmal jelentek meg úgy a hivatalos személyiségek, mint a művészet iránt érdeklődő közönség s a szokatlan megnyitási idő dacára is, különösen nagy számmal jelentek meg a hölgyek. A hivatalos világ soraiban ott voltak:

Matlekovics Sándor nyug. államtitkár. Forster Gyula, Szalay Imre, Kammerer Ernő, Radisich Jenő és Szmeresányi Miklós min. tanácsosok, dr. K. Lippich Elek min. oszt. tanácsos, a művészeti osztály vezetője, Hauszmann Alajos műegyetemi rektor, dr. Térey Gábor, az Országos Képtár igazgatója, dr. Lán-czy Gyula és dr. Réczey Imre egyetemi tanárok, dr. Pap Zoltán orsz. képviselő és mások; a Társulat részéről jelen voltak: Benkő Kálmán igazgató, Karlovsky Bertalan, Duditó Andor, Zala György és Baronyi Artur igazgatósági tagok, dr. Ambrozovics Dezső titkár, Tolnay Béni segédtitkár, Teleny Károly és Paur Géza műtárosok. A minisztert az igazgatósága élén Benkő Kálmán igazgató fogadta, g kinek üdvözlő beszédére a miniszter kijelentette, hogy örömmel jött el megnyitni a kiállítást, a melyről már sok

szépet hallott. Ezután megtekintette a tárlatot, melyen festőművészek között Karlovsky Bertalan, a szobrok között pedig Zala György kalauzolta. A miniszter körútjában hosszasan időzött a nagyobb alkotásoknál és szívélyes beszélgetésbe bocsátkozott a művészekkel, az új kiállításokat pedig bemutattatta magának. A miniszter egy órai időzés után távozott a tárlatról.

H I R E K.

* **Tisza István gróf Debrecenben.** Tisza István grófot, a mióta miniszterelnök, annyira elfoglalták az ország ügye, hogy jöhetett két ízben is készült Debrecenbe, még sem jöhetett el. Most azonban elhatározta, hogy az év. ref. egyházkerület május elején tartandó közgyűlésen megjelenik. Már meg is történtek az előzetes intézkedések a miniszterelnök Debrecenbe jövetelére. Tisza István gróf Domahidy Elemér főispánhoz száll és ez alkalommal tisztelgő küldöttségeket nem fogad.

* **Esküvő.** A Vilmos-huszárok egyik érdemes szolgálatvezető őrmestere; Szabó Géza tegnap tartotta esküvőjét Debrecen egyik közbecsülésben álló polgárának leányával, a bájós Oláh Juliskával. Az egyházi szertartás a kath. templomban folyt le. A boldog családi ünnepen a hűséges katona összes bajtársai, nemkülömben főlebbvaló tisztjei köztük Nerrhaft, Edlingen, Keil, Kunze, Ruttkay, báró Bunckmann hadnagyok és főhadnagyok, teljes számban jelentek meg.

* **A tizedik gyógyszerár.** Gombamódra nő a debreceni gyógyszerárak egy tizedikkel való szaporításának kérvényezése. A napokban is küldött le egyet a belügyminiszter. A kérvényező: Werner Gyula szepesszombati gyógyszerész.

* **A kefégyári munkaszünetek.** Mintegy négyszáz munkás ember vonult végig tegnap a városon. Elöl mentek a nők, utánok a férfiak csoportja, soronként négyesével s zászlók lobogtatása mellett, legelől a vérpiros zászlót fennen lobogtatva. Oldalt a felkokárdázott rendezők és vezetők kísérték a tömeget s hozzájuk sorakozott az utcai járókelők egész serege. Valóságos harcias felvonulás volt ez. Utjuk az Olaj-útó volt, hol ismét gyüleseztek, de hogy mi lesz az eredmény, az még most sem tudható, mivel a budapesti s bécsi magasabb eszméket hirdető s a munkásokat tuzott követelésekre készítő vezető egyéniségek nem engednek abból a nagyon is feleslegző követelésből, melyet a gyár ha teljesít, teljesen a tönkre menés szélére jut. Kívánatos, hogy az egyezés a munkások s a gyárosok közt mielőbb létesüljön, hogy így a bérharc is mielőbb véget érjen. A

munkaszünetek gondolják meg, hogy ezekkel az eszközökkel első sorban az ő saját keresetforrásukat tömik be.

* **Kóczé Antal.** Tegnap este a debreceni Emke kávéház nagyon kiesi volt. Kis Adolf a kávé az egymásra halmozott márványasztalok mellé százával szorította közbe a pótszékéket, De hiába, az özönével odatódult közönség így se fért el. Kint az utcán is valóságos tábor verődött össze a kávéház előtt. Később permetezni kezdett a langyos tavaszi eső, — hasztalan — a mohó tömeg akkor se tágitott és az életveszedelmesen zsúfoló Emkébe még egyre áradt be csapatostul a néma hallgató. Ezt a csodát pedig Kóczé Antal a cigány cselekedte meg, a kinek az a híre, hogy ő ma az ország legnagyobb cigányművésze. A hír ezuttal nem tulzott. Kóczé Antal igazán nagy művész. Csodálatosan játszik. Az a rengeteg nép oly visszafojtott lélekzettel, oly áhitatos gyönyörűséggel élvezte mesteri játékát, hogy egy pissenés se volt hallható, míg Kóczé varázsos hatalmu, bűvös erejű vonója rikatta a remek hegedű négy hurját. Oly tüneményes szép a Kóczé játéka, hogy maguk a debreceni mesterek, Magyar Kálmán és Imre is ájtatos örömmel szívták be lelkükbe ezt a babonázó muzsikát, mely a világhírű nagy cigányok, Lavota, Bihari, Csermák idejébe ringatta vissza a megigézett közönséget. Kár, hogy Kóczé csak erre az egy estére jött le Budapestről, mert azt hiszem, napokig bucsujárás lenne oda, a hol ő játszanék. Nyugodtsága, szédítő ügyessége s játékának finom, színes, és zamatu, kristályos ragyogása valóban páratlan.

* **Andrássy Gyula lovasszobra.** Az új parlament déli homlokzata előtt idomtalan nagy fabódé jelzi, hogy Andrássy Gyula grófnak arra a helyre szánt lovasszobra rövidesen elkészül. A szoborbizottság legutóbbi ülésén tudomásul vette, hogy a szobor fehér márványból készült talapzatát felállították s csupán a finomabb szobrászmunka van hátra, amit csak a bronzalakok elhelyezése után dolgoznak ki, nehogy törés, vagy más sérülés érje munkaközben. A szobor főalakját, a gróf lovasszobrát már bronzba öntötték s a bizottság az öntést sikerültnek találta s általában az a nézete, hogy a szobor a fővárosi művészalkotások között számottevő lesz. A talapzatra két relief jön: a 67-iki koronázás és a berlini kongresszus jelenete. Az utóbbit a művész befejezte s a bizottság megrendelte a kiöntését. A főalakot legközelebb felállítják a talapzatra. A tervezők: Zala György szobrász és Förc Ernő építész-tanár vélekedése szerint az egész mű elkészül az idén, de a leleplezése aligha lehet meg ebben az évben. A szobormű összes költségei, amiket az állam ad, hozzávetőleg 500.000 koronára rugnak, bár a szoborbizottság meglehetősen takarékoskossággal jár el.

* **Rudolf trónörökös Bodrogolaszin.** Furfangos szélhámos járt a múlt héten Bodrog laszin. A grófi kastély mellett lakó egyik öreg parasztnál, a ki urasági inas volt valaha, egy urias öltözésű férfi tett látogatást és elmondta, hogy ő Rudolf trónörökös, a ki látogatába jött Lónyay grófékhoz. Az öreg paraszt szen-

tül hitt neki mindent, tőle telhető fejedelmi kosztban tartotta, miközben a trónörökös ur nagyban kérdezté a kastély szobáinak elrendezését, a hozzá vezető utakat stb. Az utbaigazítás után nagyobb bizalomkeltés okából egy 50 koronás bankót adott át az előkelő vendég a hállalkodó parasztnak s aztán eltávozott. Másnap nagy gaudiummal adta hírül a vén bolond paraszt a faluban, hogy Rudolf trónörökös nála volt és hogy 50 koronát kapott tőle. Persze mindjárt tudták a szomszédok, hogy az öregnek csalóval volt dolga és a kapott 50 koronás bankjegy csakugyan hamis volt. Rögtön intézkedéseket tettek a trónörökös ur elfogatására, de az ipse úgy látszik, megszogolta a veszedelmét, azért megugrott. Erős a gyanu, hogy egy szélhámos idegen a kastélyt akarta meglopni, azért kérdezősködött a paraszttól a kastélybeli viszonyok felől.

* **Az új királyi palota.** A budai hatalmas várkastély napról-napra közelebb jut a befejezéséhez. A külső munkákkal elkészültek s a belső berendezés nehezebb része is kész. A művezetőség legutóbb bejelentette a miniszterelnöknek, hogy a palota, ha csak tervváltoztatás miatt nagyobb munka nem jön közbe, 1905 tavaszán minden részében készen lesz. Az építésre eddig felhasználtak 27 millió koronát. Ezt az összeget az állam fedezte s a további költségeket is állami pénzből fedezik, mert a királyllyal mindedig nem jött létre megállapodás arra, hogy a civillistából milyen részletekben történjék a visszatérítés, sőt a miniszterelnök kijelentése szerint ilyen megállapodásról a közel jövőben nem is lehet szó.

* **Öngyilkosság.** Régi, gyógyíthatatlan betegsége vitte a halálba Siket Gábor kisbögöst. Míg felesége délelőtt elment, hogy egyet-mást bevásároljon — Siket felakasztotta magát Bercsenyi-utca 17. sz. alatti lakásán. Betegsége két évvel ezelőtt teljes erővel kiujt, annyira, hogy öt hét óta ágyban feküdt. Ez keserítette aztán el s kergette halálba.

* **Megszökött feleség.** Kovács József tegnap panaszt emelt a rendőrségen, hogy kedves neje Győrössi Juliánna, ki bizonyosan megunhatta a házasetel gyönyöreit, kapta-fogta magát s már március 2-án ellillant, mint a jóféle kámfor s azóta hírét sem hallatta. Kovács József panaszja azonban inkább arra terjed ki, a mi a dolog anyagi része. Tudniillik neje úgy gondolkodott, hogy a férj még ilyen esetben is köteles az asszony utiköltségéről gondoskodni s ennek tudatában nemcsak férje nyugalmát, hanem — 1400 koronáját is elvitte. Kovács József a nyugalmát nem bánja, csak a pénzét sajnálja. A rendőrség köröz.

* **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Adorján András év. ref. 19 hónapos; Horvát János év. ref. 10 hónapos; Torma Juliánna év. ref. 41 éves. Azonkívül 2 csecsemő halva született.

* **Amerikai milliók.** Nap-nap után halnak az amerikai nagybácsik és rokonok. Az előtt ilyen nyájas alakokról csak regényekben olvastunk és ma ezek megelevenednek az élet-

Labolin Láb izadás elleni szer. csakis kizárólag **Lebovits Zsigmond** uri és női cipész üzletében kapható csapó u. 5. Hol minden-nemű cipőt tart raktáron. **Rendelések pontosan eszközöltenek.**

ben, illetve meghalnak dus kincseket hagyva rokonaikra. Tegnap ismét kapott egy debreceni uri család értesítést letett milliókról. A főörökös az ünnepek után elmegy az újvilágba. Kisérje utját szerencse anélkül is inkább, mivel az örökség megnyerése esetén a debrecei egyetemi alap kerek egy millió forinttal fog gyarapodni. Ennyit fog ugyanis adni a mindnyájunk által szeretve becsült gavallér a milliókból a főiskolának.

* **Körözött rablógyilkosok.** A szabadkai kir. törvényszék vizsgálóbírája körözött levélben értesítette a debreceni főkapitányságot, hogy Oláh András péksegéd, Grubits Dragutin kovács segéd és Gradovits Lyubomir péksegédek, akik rablógyilkossággal vannak vádolva, onnan megszöktek. A három ember ugyanis február 10-én az óltamirtai határban lévő réti csárdában megölték és kirabolták Pilisi Viktor korcsmáros feleségét és Borsi Antalt. Oláh András 40 év körüli középtermetű ember, az arca vörös, kávé színű kockás kabátot, kopott sapkát visel. Durva modoru, a hangja vastag, érdes. Grubits Dragutin 23 éves, görög keleti vallású, nőtlen, horvátul és magyarul beszél, fekete ruhában és fekete kabátban jár. Gradovits 20 éves, görög keleti nőtlen, középtermetű, arca hosszús, bajusza fekete, szeme barna. Mindhárom együtt vándorló mester legények.

* **Port-Arthur neve.** Hogy kiről neveztek el a sokat említett erődöt, ki volt az az Arthur, a kinek nevét viseli, nem igen ismeretes. Így újabban megjelent könyvben azt olvassuk, hogy az 1857—1860-ban lefolyt angol és francia háborúban, melyet közösen Kína ellen folytattak, az Algerina nevű angol ágyunaszád volt az első, mely a Liantung-félsziget nevezetes kikötőjébe legelőször befutott. Ez ágyunaszád kapitánya Artur William volt s az erőd tőle kapta nevét. Annyi bizonyos, hogy Artur kapitány erődje annyi port még sohasem vert fel, mint mostanában.

* **A világ minden részéből.** 1903-ban 5723 mértföldnyi új vasutat építettek az Egyesült Államok.

A st.-louis-i kiállítás gépcsarnokában egy 5000 ló erejű gőzgépet fognak kiállítani. Ezt a gépóriást 202 külön darabban egy 21 kocsiállós álló vonat hozta St.-Louisba. A gép súlya 720 tonna, vagyis egy millió és 584 ezer font.

A vörheny, mely a mi éghajlatunk alatt annyi áldozatot szed a kisdedek közül, a forró égő alatt teljesen ösmertelen kór.

Az Egyesült-Államokban jó üzlet a kertészet is. Rózsákért 6 millió dollárt, szegfűért 4 millió dollárt, ibolyáért és krizantémumért körülbelül 2 millió dollárt vettek be a kertészek.

Franciaországban a fegyvereknek megengedik, hogy haldokló szüleit meglátogassák.

* **Elszupolt tolvaj.** Mint annak idején már megirtuk, Sulán Sándor csavargót, ki Nagyváradon egy izben egy évi börtönbüntetést kapott s akit a debreceni rendőrség lopás gyanúja miatt letartóztatott, illetőségi helyére toloncolják, mivel a bizonyítások alól furfangosan kibujt. Csúpan csavargásért fogják megbüntetni.

* **Ingatlanok forgalma.** Balla Mihályné Szele Etelka veszi a debreceni 6457. sz. utcában foglalt Eötvös utca 13. sz. házat Faragó Mihály és neje Legeza Máriától 9000 kor.

Molnár Imre és neje Petri Juliánna veszik a debreceni 1280. sz. utcában foglalt Nyil-utca 126. sz. házat Apródi János és neje Németi Juliánától 4200 kor.

Özv. Erdődi Mihályné Balog Zsuzsánna veszi a debreceni pusztai ebesi 92. sz. utcában foglalt 39 hold 600 négyszögöl tanyaföldet özv. Posta Istvánné Pál Erzsébet és Posta Istvántól 34,000 kor.

Vértesi Istvánné Bundi Juliánna veszi a debreceni 6612 sz. utcában foglalt 2 hold száz négyszögöl ondódi földet Kálmán Józseftől kétezer koronáért.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44 dr. Ujjfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejratánál levő kirkatokban.

* **Weidner József** 46 év óta fennálló cipő üzlete, berendezés és 5 évi bérlettel családi körülmények miatt eladó.

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyar Testvérek zenekara játszik.

Mimóza.

— *Ujsághír.* Párisból jelentik, hogy az egyik Mulatóban egy japáni énekesleány öngyilkosságot követett el.

Valahol messze-messze Keleten,
Ott ragyogóbb a nap sugára,
S amint lehajlik éjszakára,
A kertek árnyán ezrivel terem
Színes lampion méla fénye . . .
Bibor virág, madár a fán . . .
A tenger zsong-zsong csöndbe, félve.
S a krizantém-illatos éjbe
Gyönyörbe fürdik kis Japán . . .
Ott lelt egymásra a fiú s a lány.

Valahol itt, a lármas Nyugaton,
Sokkal tompább a nap sugára.
S amint lehajlik éjszakára,
A villám mindent bántó fénybe von.
Fakó háztömbök közepette
Zsivaj, tolongás, semmi csönd.
A poros, szürke kövezetre
A Mulatók nagy szemüvegje
Megejtő fénykévéket önt . . .
S itt sáppadoz a kis japáni gyöngy —

Valahol messze Keleten vadul
Két egyenlőtlen ellenbarca dul.
Pirosba fest a Sárga-tenger.
Hulláma holtakat füröszt.
Mégint kalászként hull az ember.
— Katán is ott küzd más ezerral
A „Nipon“ legénységén közt.

Valahol itt, a léha Nyugaton,
Mikor a csillár mindent fénybe von,
A leglármasabb mulatóba —
— A fele város idejárt —
A bánatos szemű Mimóza
Lassan tipeg, táncát aprózva
S bus dalra veri a gitárt.

A harc heves. Repül a bomba.
A kis Japán hajó-halomra
Pusztítva hull a tüzgolyó.
S elsüllyedt, törve-zuzva romba,
„Nipon“ és még két más hajó.

Megreszkedett Mimóza teste,
Hidón a többiek nevetve
Hozták az új harchireket . . .
. . . S a Mulatóban másnap este
Egy műsorszámmal kevesebb.

Lajosz.

Az orosz-japán háború.

Megvitatott az első szárazföldi ütközet. Kuropatkin generális valóságos hőskölteményt írt az 6 urához: Miklós cárhoz. És a vitéz generális ekként vezet be „székfoglalóját“ a hivatalos jelentésben: Azt hiszem, hogy a japániak emberben és lóban nagy veszteséget szenvedtek.

Még a veszteség megerősítve nincs. Tokióból még nem érkezett hír a szárazföldi ütközetről, ez a newyorki távirat pedig, a mely szól a Csöngern folyóán vívott csatapatról, a nagy küzdelmet előrsők csatározásának mondja. Csökenti a nagy dicsekedést, hogy három-ezer japán előrsővel szemben négy század kozák lovasság és két század orosz gyalogság küzdött.

Az orosz főhadiszállás.

Berlin, márc. 30. A B. Tageblatt közli, hogy a kelet-ázsiai orosz hadsereg főhadiszállása most Liaojung. A hatóság távirati rendeletet kapott, hogy sürgősen rendezze be Kuropatkin szállását. A város egy nagy haditábor, amelyből naponta indulnak ki a csapatok minden irányban. A kínaiak készségesen szolgálnak és dolgoznak az oroszok számára, nyilván azért, mert megrettentek az oroszok nagy horderejétől.

Togo jelentése.

Yokohama, márc. 29. Togo admirális hivatalos jelentése hirt ad arról, hogy a japán hajóraj ismét megkísérelte a portarturi kikötő bejratát eltorlaszolni. E hó 27-én hajnali 3 órakor négy nagy kereskedelmi gőzös torpedók fedezete mellett közeledett a kikötőhöz, azonban az orosz erődítményekről olyan sűrű ágyutüzelés fogadta a kereskedelmi hajókat, hogy azok elpusztultak, még mielőtt a bejáratához értek volna. Így az eltorlaszolás nem sikerült. A japánok részén két tisztt és hét matróz elesett. A kereskedelmi hajókon lévő személyzetet a japán torpedók megmentették.

Japánok Koreában.

Pétervár, március 30. Az orosz távirati ügynökség tudósítója jelenti tegnapi kelettel a mukdeni főhadiszállásról: Erkezett jelentések szerint mintegy 10,000 japán lépte át Csingcsangang folyót Korea északi részében. Ellenséges járőrök Csöngcsu közelében és a kazani uton bukkantak fel. Azt híresztelik, hogy 5000 japán vonul elő észak felé Csöngcsungból. Kazánt japán gyalogság szállta meg. A japán lovasság kerüli a kozákokkal való összeütközést. Két japán rábeszélte egy Pokdungaban álló koreai századot, hogy az oroszokat ne boosassák be oda.

Elsülyesztett japán hajó.

Csifu, márc. 30. Csencsuból egy kapitány és egy matróz érkezett ide, a kik azt jelentik, hogy az oroszok a Kanyei nevű japán hajót elsülyesztették és kivülök az összes utasokat elfogták.

EGYLET.

A debreceni pincér betegsegélyző pénztár tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Rosenberg Simon és Kovács Dezső tiszteletbeli díszelnök elnöklése alatt. A közgyűlésen Rosenberg Simon elnök szép beszédben buzdította egyetértésre, buzgó együttműködésre a

pénztár tagjait, majd Vetéssy Mihály tett jelentést az elmúlt év eredményes működéséről. A pénztárnak 123 tagja van, bevétele az 1902. évi 300 korona 72 fillér maradvánnyal 3702 korona 50 fillér, kiadása 3509 korona 77 fillér volt. Érdekes megemlíteni, hogy a humánus testület gyógyszerekért 1074 korona 86 fillért adott ki. — Pénztári maradvány, illetve pénzkészlet 1904-ik évre áthozott 192 korona 73 fillér. — A pénztár tiszta vagyona 3699 korona 50 fillér felszerelésekben s takarékpénztári betétekben. A közgyűlés úgy az igazgatóság-nak, mint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta s munkálkodásukért köszönetet szavazott. Ezután közgyűlési kiküldötteknek Kraffel János, Boda Mihály és Kohn Zsigmond, igazgatósági pótagoknak Boda Mihály és Kalmár Dezső, felügyelő bizottsági tagoknak Haranghy György, Eigner Károly és Groszmann József választattak meg.

Az operaénekesnő hitvallása.

— márc. 31.

Eleddig ez senkit sem érdekelt. Legyen a művész; művész, — a művésznő; művésznő és nem törődünk vele, ha a muzulmán hitet követi is a szinpadai királynő. Kérjük szépen, a föld forog és e közben a világ rendje is más lett. Mostanában a hivatalokban is az első kérdés s a művésznőre nézve is a legfontosabb tudnivaló;

— Zsidó?

Ugy jutott ez az eszünkbe, hogy Nagyváradon a minap W. Krammer Teréz, a budapesti Operaház kiváló énekesnője vendégszerepelt.

A vendégjátékok második napján mosolyogva láttuk egyik nagyváradai lap szerkesztői üzenetei között, hogy: „On téved, W. Krammer Teréz nem zsidó. Nem is volt zsidó soha, ellenben a művésznő egész családjával egyetemben katolikus vallású.

A csodálatot, melyet ez az üzenet keltett, a következőképen magyarázza meg egy másik nagyváradai lap cikkírója: Az Operaház legújabb starja az itteni zsidó nőegylet hangversenyén hódította meg a laikus és nem laikus szíveket és füleket.

Somogyi Károly, a nagyváradai színház igazgatója sietett az énekes csodát megnyerni a szezon végére életelixirnek.

Azt hittük, hogy a vendégszereplés estéin még az újságírók is kiszorulnak a színházból. Ime azonban, mi történt? Oly üresen tátongtak a páholyok, mintha Shakespeare valami klasszikus remekét hirdette volna a szinlap. Bámulva tudakoltuk, hogy mi ennek az oka? Egy elmés színházi habitué így fejtette meg ezt a tüneményt:

— Hát tudják, hogy a közönség nem volt tisztában a Krammer Teréz vallási viszonyaival. Nem tudták, hogy rendezett, vagy rendezetlen vallási körülmények közt él? A neve gyanus; az ura neve: Weintraub, még gyanusabb. Szub-gyanus, hirs-gyanus, Fedák-gyanus! A keresztények hát azt mondták: Majd bizony, annak a zsidóasszonynak taposunk! Menjenek a színházba az izraeliták! A zsidók meg azt vetették: Még csak az kéne, hogy egy agrárprimadonnának hódoljunk. Így aztán otthon maradt mind a két párt, a gójok is, a szemiták is.

Nem írjuk alá, hogy ez a magyarázata a Krammer-esték üres páholyainak. De hogy a habitué tréfája jellemző a

nagyváradai viszonyokra, a nagyváradai felfogásra, az bizonyos.

Lám, másnap már teltebb volt a ház, mert akkor már Déri Jenő is fellépett. Erre való tekintettel ajánljuk Somogyi Károlynak, hogy jövőre írja ki a szinlapon:

Krammer Teréz
római katolikus művésznő

és

Déri Jenő
kiváló zsidó énekes
vendégjátéka.

Jelenet

abból az alkalomból, hogy a M. Tud. Akadémia az idén sem adta ki a Karátsonyi díjat.

(Szin: A M. Tud. Akadémia titkos pincéhelyisége, a hol misztikus félhomályban ülnek Teleki, Karátsonyi s a többi grófok.)

1. gróf: . . . mert uraim — kiveszöben a szomorú műfaj, — a dráma! Nem ír ma már senki sem, — csak olvas . . .

2. gróf: Én nem olvasok! (Leültetik.)

1. gróf: És ki olvassa ma a drámát? — A kritikus! — Ime uraim, itt van a dráma története dióhéjban.

2. gróf: Mutassa? (Leültetik.)

1. gróf: Én tehát azt mondom és indítványozom, lendítsük fel a drámairodalmat!

2. gróf: Lendítsük tehát! (Leültetik.)

1. gróf: Jó, jó, de hogyan? Mert csak úgy, hogy fogd meg s lendítsd — nem lehet.

2. gróf: Floridornak igaza van. (Leültetik.)

1. gróf: Mert kérdem én: ki ír ma drámát? — A csizmadia!

2. gróf: Pokoli eszme! Szaporítsuk a csizmadiaikat! (Leültetik, hogy oda ragad.)

1. gróf: E célra felajánlok egy soha ki nem adható 100 aranyos örökös vándordíjat. — Ezt nyerve meg Somló!

2. gróf: Dögölj meg méltóságos uram! (Egyszerűen és nemesen kipofozzák.)

(Egyenként el a bal-, jobb- és a legjobb fenéken.)

— d. — n.

SZÍNHÁZ.

MUSOR:

Márc. 31. Csütörtök: Munka Költemény.
Nők harca, vigjáték.

Ápr. 1. Péntek: Szünet.

Ápr. 2. Szombat: Szünet.

Ápr. 3. vasárnap: d. u. Cigányélet, népszínmű. — Este Ocskay brigadéros, színmű.

— (A munka.) Szávay Gyula költeménye tegnap már nem maradt a három telvonásos vigjáték után az előadás végére kései ráadásnak, hanem — nagyon helyesen — bevezetésül került színpadra. Hatása ezzel jelentékenyen fokozódott. A költőt tegnap is zajosan, lelkesen tapsolták. A munka után Szigligeti régi pompás vigjátékát a mamát játszották ügyesen és fürgén. Ma este az előadás

ismét Szávay költeményével kezdődik és ezt követi Scribe és Legvuvé 3 felvonásos vigjátéka, a Nők harca.

— (Szünet a színházban.) Pénteken és szombaton a színházban nem lesz előadás. A husvétit két ünnepponon ellenben négy előadást tartanak. Vasárnap délután a Cigányélet népszínmű, este az Ocskay brigadéros színmű, hétfőn pedig délután A dolovai nábob leánya színmű és este Katalin daljáték kerül színpadra.

— (Az utolsó műsortervezet) Adtunk már hírt arról a mulatságos műsortervezetről, mely páratlan a komoly színészet történetében. Nagy ebéd, melynek minden fogása tengeri rák. Vagy ha úgy tetszik japán saláta. Avagy jeruzsálemi dulcsasz. A gyorsaság szóval nem beszorkányság. Nem vagyunk irigyek, ha ide rögzítjük közösemegének az egészet, legalább ellenőrizhető lesz, hogy a pazar szakács mennyit talál fel a sebes szárnyu sasnál gyorsabb sütetből. Ime a műsortervezet: Április 1. (bocsánat, akkor csupán április elseje lesz!) ápr. 2. szünet. Ápr. 3. Cigányélet, Ocskay brigadéros, ápr. 4. Dolovai nábob leánya, Katalin, ápr. 5. Egyenlőség, ápr. 6. Bobherceg, ápr. 7. A drótosót, ápr. 8. 9. és 10. Sursum corda először, 2-szor, 3-szor, ápr. 11, 12. és 13. Takarodó először, 2-szor, 3-szor, ápr. 14., 15. és 16. Hajduk hadnagya először, 2-szor, 3-szor, ápr. 17. Szegény ifju története, Liliom Klári, ápr. 18. Lear király, ápr. 19., 20. és 21. Utazás az özvegyiség felé először, 2-szor, 3-szor, ápr. 22., 23. és 24. Kis császár először, 2-szor, 3-szor, ápr. 25., 26. és 27. Tengerre magyar először, 2-szor, 3-szor, ápr. 28. Tartuffe, ápr. 29., 30. és máj. 1. A királynő férje először, 2-szor, 3-szor, máj. 2. A föld, máj. 3. 4. és 5. Hüvelyk Kató először, 2-szor, 3-szor, — de most már igazán nincs több új saláta — máj. 6. Ibolyafaló, máj. 7. A doktor ur, máj. 8. Paleskei nótárus (hátha ez is új lesz?), máj. 9. Casanova, máj. 10. Aranyvirág, máj. 11. Tavasz, máj. 12. Bucsuzik a szinlaposztó.

TAVIRATOR.

Katonai kinevezések.

Budapest, márc. 30. Katonatiszti körökben az a hír terjedt el, hogy a király legközelebb Lobkovitz Rudolf herceget Budapest székhelylyel a hadsereg felügyelőjévé, Klobucsár honvédségi adlátust hadtestparancsnokká és Gaudernak altábornagyot honvédségi adlátussá fogja kinevezni.

A király részvéte.

Bécs, március 30. A Schwarzenberg hercegi családhoz 6 felsége Schwarzenberg herceg elhunyt alkalmából meleghangu résztvevő táviratot intézett. Résztüket kifejezték még Ferenc Ferdinánd főherceg és az uralkodóház valamennyi tagja, továbbá a főpapság. A temetés április 2-án lesz nagy katonai pompával.

Tisza üdvözlése.

Nagyenyed, márc. 30. A megyei törvényhatóság mai közgyűlése lelkes feliratban üdvözlölte Tisza István gróf miniszterelnököt a parlament rendes munkásságának helyreállítása alkalmából.

Tűz a viharban.

Nagylak, márc. 30. Majtény esanád-megyési község, melynek 5000 lakosa van, óriási szélvihar közepette lángokban áll. A tűz oltása a szél miatt nagyon megvan nehezítve. A veszedelem igen nagy.

Az aknarobbantó bálna.

Vladivosztok, március 30. A Possiot-öbölben a tenger felől heves robbanás történt, melynek keletkezési okát senki nem tudta megfejtani. Két nappal később az ár egy nagy bálnának hulláját hozta az öbölbe, mely nyilván az aknába ütközött, mely ennek következtében robbant föl.

Gyilkos hadnagy.

Nagy-Szeben, márc. 30. Hager 2-ik gyalogezredbeli hadnagy agyonlőtte Rill Johanna nevű 15 éves kedvesét, mert a leány szülei akadályozták érintkezésüket. A leány meghalt. Ezután a hadnagy magára lőtt, de sebe nem életveszélyes.

Eltélt szociálista.

Budapest, márc. 30. A budapesti esküdtbírótság Fleischer Dávid szociálistát 3 hónapi fogházra és kétezer korona pénzbüntetésre ítélte.

Osztálysorsjáték.

Budapest, márc. 30. Az osztálysorsjáték mai húzása:

28.000 koronát nyert: 73274.

10.000 koronát nyertek: 65133.

5000 koronát nyertek: 19147 11308 85786.

A többi kihuzott számok 2000, 1000 500 és 200 koronát nyertek.

szilárd és folyékony
Sarg-féle Szappan
Glycerin
 a bőrt fehérré és gyöngéddé teszi.
 Mindenütt kapható.
Sarg-féle Glycerin szappan
 úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél a leggyöngébb korban a legkitünőbb tisztító szernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár, Schauta, Frühwald, Breus Károly és Gusztáv, Schaudlbauer stb. által legjobb eredménnyelhasznák

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazar

Férfi fehérenemű osztály.

Kitünő szabásu férfi ingek

Gallérok, Kézelők,

Vászon és pamutalsónadrágok

Nyakkendők, Esőernyők.

!! Teljes férfi kelengye !!

! Szabott árak !

KIVÁLÓ ERŐSÍTŐSZER



Farbenfabrikum vortm. Friedr. Bayer & Co. Elberfeld.

SOMATOSE

huzból készült és ennek tápanyagait tartalmazó ital, különösen először Albumose készítmény a legkedvezőbb erősítő szer

gyenge és a táplálkozásban elmaradottaknak, ideg-, mal- és gyomor-betegeknek, beteggyermeknek, magul kóiban szenvedő gyermekeknek, szék- lőzőknek, nőknek.

Vas-Somatose

alkjában a **sápkórosoknak** lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb, mint az azonos összetételű vasat, a melyben alk- ban a vas az emberi testben van jelen, tartalmaz Somatose. Somatose rendkívül gyorsan az étvágyat.

Raktáron van az összes gyógyszer- tárolóban és gyógynagy készlet- tárolóban.

T. Iparos osztály!

Ki festéket, firneist, lakkot, cinkvest, enyvet, furnírt görlicéket, faragványokat és ecseteket akar venni, az jöjjön el hozzám! s vásároljon a még eddig nem létezett ileső árakban.

Tisztelettel

Neumann Nándor,

Hatvan-u. 5. Bignió ház. Telefon 205.

Miért szenved

ezer és ezer ember minden ok nélkül rendetlen és krónikus szorulásban, elzsírosodásban, szakadásban??

Ezek ellen füzetem ad felvilágosítást, mely ingyen kapható.

Dr. M. Remanns. (Maatsricht (Holland.))



Zongorák, Pianinok,

Cimbalmok

legnagyobb választékban.

Részletfizetésre kaphatók:

SCHMIDT S.

zongora raktárában.

Disznóbőr nyergek, teljes lovagoló felszerelések minden nemű utazási cikkek gyermek koscsik, francia, angol, orosz illatszerek és szappanok, solingeni kések és ollók, pénz-, szivar- és kézi táskák, haj-, ruha-, fog- és köröm kefék, férfi fehéreneműek, kalapok, nyakkendők, séta botok, esernyők stb. nagy választékban a legjutányosabb árban szerezhetők be

Borsos Kata

műipar és férfi divat áruraktárában

Debrecen, városház.

Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez!

Van szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüket elhivni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és legmegbízhatóbb fajok, kipróbált jó csiraképességgel **velemény és virágmagvak kaphatók.**

Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas polcra emeltem a helyi kertészetet.

kiváló tisztelettel

Paczelt János.

Nemesített rózsából nagy készlet olcsón.

Üsokrok és koszorok Cserepes nyíló virágok

Zádor Lajos divatterme, női ruha készítési műtermében egyes dorék- és kabát varrónők felvételnek.



Telefon
186

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Villam mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRY L. debreceni első electro-mechanikus készít a legtartósabban Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Új berendezéseknél *másfél* — évi. javításoknál *fél évi díjtalan* rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házi csengők felszerelése és villamos zseblámpák raktára villanyos házi csengők és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.

Tavaszi idényre!

Divatos és jutányos

CONFECTIÓ

Női és leány felöltők, kalapok beszerzésére ajánljuk

Rózsá

elismert legnagyobb női divat áruházat

DEBRECEN, Kistemplom-bazár.

Plissé és Gouwré intézet. * Külön kalap Szalon.

Gyászkalapokból állandó raktár.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-IK SZAM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét,

mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvaságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szepő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használható **Harmat-arcpor**, mely az arcnak üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m.: fehér, rózsá s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz** ára 50 fill. Nagyobb **A Molitergin** arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légységet, bárszyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Molitergin arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légységet, bárszyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Kövényi-hajszser. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Kövényi hajkenőcs. Dr. Borsos-féle Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Iztelen csukamájolaj A Mihlovits-féle teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihlovits-féle

China-bor. } Egy üveg ára
China vas-bor. } 1 koroná 60 fill
Conduangó-bor.
Pepsin-bor.

Szomorodri borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógytétek tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Debrecen, nyomtatott László József könyvnyomdájában